

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА УЛЬЯНОВСКА
Управление образования администрации города Ульяновска
Спасская ул., д.14, г.Ульяновск, 432017
Тел./факс (8422) 27-08-66. E-mail: uom-ul@uom.mv.ru
ОКПО 02118148, ОГРН 1047301036551, ИНН/КПП 7325051177/732501001

**Аналитическая справка
«О работе с одаренными детьми в муниципальном образовании
«город Ульяновск» в 2021-2022 учебном году**

Одним из приоритетных направлений на современном этапе развития образования является работа с одарёнными и мотивированными к учебной деятельности детьми. Проблема развития и воспитания одаренных детей имеет важнейшее государственное значение, так как от уровня подготовки будущих специалистов зависит трудовой потенциал страны.

На территории муниципального образования «город Ульяновск» **создана единая система межсетевого и межведомственного взаимодействия** по вопросам выявления, поддержки и сопровождения детей, проявивших выдающиеся способности.

В соответствии с распоряжением администрации города Ульяновска от 21.01.2020 № 9-р «О создании координационного совета по поддержке детей, проявивших выдающиеся способности, на территории муниципального образования « город Ульяновск» создан Координационный совет при заместителе Главы города, который осуществляет руководство, организацию и координацию деятельности по поддержке детей, проявивших выдающиеся способности. В 2021-2022 учебном году проведено четыре заседания Координационного совета.

На базе муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования города Ульяновска «Центр детского творчества № 6» создан ресурсный центр по работе с детьми, проявившими выдающиеся способности, который осуществляет общее руководство, сопровождение и информационное обеспечение деятельности методических центров:

- методический центр по работе с детьми, проявившими выдающиеся интеллектуальные способности (на базе МБОУ Губернаторский лицей № 101);
- методический центр (методические мастерские) по работе с детьми, проявившими выдающиеся художественно-творческие способности (Детские школы искусств, Детская художественная школа);
- методический центр по работе с детьми, проявившими выдающиеся спортивные способности (Детско-юношеские спортивные школы).

За период деятельности ресурсного центра проведена следующая работа:
- внесены изменения в Устав МБУ ДО ЦДТ № 6 (п. 1.18. Учреждение является муниципальным ресурсным центром по работе с детьми, проявившими

выдающиеся способности, на территории муниципального образования «город Ульяновск»;

- создана страница на сайте ЦДТ № 6 «Муниципальный ресурсный центр по работе с детьми, проявившими выдающиеся способности, на территории муниципального образования «город Ульяновск»;
- разработан план деятельности центра на 2022-2023 учебный год;
- сформирована нормативно-правовая документация по работе с детьми, проявившими выдающиеся способности;
- разработаны ряд положений о проведении городских конкурсов для детей, проявивших выдающиеся способности, на территории МО «город Ульяновск»;
- организованы и проведены конкурсы для детей, проявивших выдающиеся способности, на территории МО «город Ульяновск».
- разработаны методические рекомендации (*«Концепция и структурно-функциональная модель системы работы с одаренными детьми»*, *«Целевая программа «Одаренный ребенок»*, *«Пакет диагностических методик «Развитие творческих способностей детей в условиях многоуровневой вариативной системы работы с одаренными детьми»*, *«Организация индивидуальных образовательных маршрутов одаренных детей»*, *«Организация профильных смен для одаренных детей»*, *«Краткосрочные образовательные программы профильных смен»*, *«Организация мониторинга достижений одаренных детей»*, *«Сценарии творческих мероприятий»*, *«Разноуровневые вариативные общеобразовательные программы дополнительного образования для детей по вокалу, ИЗО-деятельности, журналистике.»*)

В 2020 году Центру детского творчества № 6 присвоен статус «Экспериментальная площадка Федерального государственного автономного учреждения «Федеральный институт развития образования».

На уровне образовательного пространства города уделяется особое внимание созданию условий для самореализации и самоопределения каждого обучающегося.

Основными направлениями в работе по поддержке одаренных детей в системе образования города Ульяновска являются:

- участие школьников во всероссийской предметной олимпиаде школьников;
- участие в международных, всероссийских, региональных, муниципальных конкурсах;
- работа городского научного общества учащихся;
- организация проектной деятельности;
- сохранение и развитие системы дополнительного образования, создание оптимальных условий для удовлетворения потребностей одаренных детей, интеграция с учреждениями спорта, культуры;
- создание разветвленной системы сотрудничества с ВУЗами города Ульяновска и других регионов России; участие в заочных научных школах;

– научно-исследовательская деятельность старшеклассников.

В городской системе образования реализуются инновационные проекты по работе с одаренными детьми, в том числе проект «Успех каждого ребенка» в рамках реализации Национального проекта «Образование»; проводятся открытые онлайн – уроки по ранней профориентации в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями «Билет в будущее», «ПроектОриЯ».

Для воспитания талантов и поддержки одаренных детей необходимы условия, соответствующие требованию времени.

Губернаторский лицей № 100 стал настоящим Центром передовых образовательных технологий, где созданы все условия для гармоничного развития детей.

В Губернаторском лицее № 101 в рамках непрерывного математического образования реализуется технологический и естественно-научный профиль образования с использованием современного оборудования и инновационных педагогических методик.

В 2021 году открыт Губернаторский инженерный лицей № 102, который реализует технологический профиль и оборудован лабораториями: FreeLab – пространство для исследования биохимических процессов, экологических проблем, альтернативных источников электроэнергии; робототехники, 3D моделирования, инженерной графики и дизайна. На базе лицея создан и работает детский технопарк «Кванториум».

На базе открытого в 2021 году 2 корпуса Гимназии № 34 создан центр Цифрового образования «IT-куб» в рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование». Он призван обеспечить освоение детьми актуальных и востребованных знаний, навыков и компетенций в сфере информационно-телекоммуникационных технологий, а также создание условий для выявления, поддержки и развития у детей способностей и талантов, их профориентации, развития математической, информационной грамотности, формирования критического и креативного мышления.

В рамках регионального проекта «Современная школа» функционируют Центры образования цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста» на базе Лайшевской, Баратаевской, Пригородной, Кротовской, Карлинской и Плодовой средних школ. В 2022 году открыты «Точки роста» в Луговской и Отрадненской школах. Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» направлен на формирование современных компетенций и навыков у обучающихся, в том числе по предметным областям «Технология», «Математика и информатика», «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности». Центр образования цифрового и гуманитарного профилей войдет в федеральную сеть Центров образования.

В общеобразовательных организациях города Ульяновска выстроена система работы с одаренными учениками: 298 обучающихся, проявивших выдающиеся способности в участии в олимпиадах и иных конкурсных мероприятиях, обучаются при этом по утвержденному в общеобразовательной

организации индивидуальному учебному плану, направленному на углубленное изучение обязательных предметов; для них организовано изучение дополнительных кружков, факультативов, курсов внеурочной деятельности.

Во 1 полугодии 2022 года 676 обучающихся города Ульяновска внесены в Государственный информационный ресурс о детях, проявивших выдающиеся способности, из них 41 обучающийся стали участниками образовательных смен в ОЦ «Сириус», 635 учеников – победители «перечневых» конкурсов и олимпиад, в том числе регионального этапа всероссийской олимпиады школьников. Кроме того, ведется муниципальный реестр детей, добивающихся успехов в учебной, научной (научно-исследовательской), проектной, творческой и физкультурно-спортивной деятельности. Процент обучающихся 5-11 классов, вовлеченных в мероприятия по выявлению и сопровождению одаренных детей, составляет 7,2 %.

В образовательных организациях успешно действуют 52 научных общества учащихся, которые объединяют порядка 2,5 тысяч учащихся. Работа научных обществ направлена на развитие проектной деятельности; к работе привлекаются преподаватели ВУЗов города и учителя творческих, научно-исследовательских лабораторий. Итоги работы подводятся традиционно на Городской научно-практической конференции исследовательских работ.

В рамках работы с одаренными детьми организовано эффективное межведомственное взаимодействие с ОГБН ОО «Центр выявления и поддержки одаренных детей в Ульяновской области «Алые паруса» по направлениям: наука, искусство, спорт.

Школьники города Ульяновска принимают активное участие в очных и дистанционных олимпиадах и конкурсах, профильных сменах, организованных центром «Алые паруса», а также проходят обучение по дополнительным общеобразовательным программам на базе Центра.

В соответствии поручением Губернатора Ульяновской области № 2-ПЧ от 12.01.2022 по итогам заседания попечительского совета ОГБН ОО «Центр выявления и поддержки одаренных детей в Ульяновской области «Алые паруса» от 27.12.2021 в распределенную структуру Центра «Алые паруса» включено муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Губернаторский инженерный лицей № 102» как общеобразовательная организация, демонстрирующая высокое качество образовательных результатов. На базе данной образовательной организации планируется реализация программ по направлению «наука» (естественнонаучного и социально-гуманитарного профилей), назначены педагоги; определено содержание дополнительных образовательных программ.

Одной из важных форм поддержки одаренных детей и детей, проявивших выдающиеся способности в интеллектуальной, творческой и спортивной деятельности является материальное стимулирование: единовременные денежные выплаты и стипендии.

Так, в 2021-2022 учебном году единовременную денежную выплату в размере 6000 руб. получили 5 учащихся города Ульяновска, стипендию

Губернатора Ульяновской области имени И.Н.Ульянова получают 2 призёра всероссийской олимпиады школьников.

По итогам участия в конкурсах и олимпиадах всероссийского уровня 107 школьников города Ульяновска согласно Распоряжению от 21 марта 2022 года Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области получили единовременную денежную выплату в размере от 10 до 20 тысяч рублей.

В соответствии с постановлением Правительства Ульяновской области о ежемесячных денежных выплатах учащимся 10 и 11 классов в рамках приоритетного национального проекта «Образование» по направлению «Государственная поддержка талантливой молодёжи» 424 Ульяновских школьников с января по июнь 2022 года ежемесячно получали стипендию.

Привлечение учащихся к конкурсной деятельности – одна из важных форм выявления одаренных детей в образовательных организациях, подведомственных Управлению культуры и организации досуга населения администрации города Ульяновска.

В 2021 – 2022 учебном году 4 114 учащихся стали лауреатами конкурсов Всероссийского, Регионального и городского уровней, что на 1 069 человек больше, чем в 2020 году (2020 год – 3 045 человек).

Созданные условия помогают совершенствовать мастерство одаренным детям и раскрыть свои способности тем, чья творческая одаренность в настоящий момент еще не проявилась.

В 2022 году общее количество одаренных детей составляет 990 человек, что на 327 человек больше, чем в прошлом году. Доля детей, имеющих признаки одаренности; в том числе доля детей, имеющих признаки одаренности от общего числа детей образовательных организаций по итогам 2021 – 2022 учебного года, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года составляет 67 %, что на 22% больше, чем в прошлом году.

Ежегодно в ДШИ, ДХШ формируется и пополняется «Банк одаренных детей», список утверждается решением Педагогического совета в сентябре. В течение года преподавателями отслеживается творческий рост детей.

Детскими школами искусств разработаны различные системы работы с одаренными детьми:

- расширенный репертуарный план;
- подготовка и повышение квалификации педагогических кадров (курсы повышения квалификации, участие преподавателей школы в конференциях, семинарах, мастер – классах, круглых столах);
- участие талантливых учащихся школы в мастер - классах ведущих преподавателей;
- взаимодействие с общеобразовательными школами, культурно-досуговыми учреждениями, учреждениями и организациями культуры;

- консультации одарённых учащихся у ведущих преподавателей творческих специальностей г. Ульяновска и за его пределами;
- участие в конкурсах и фестивалях, как внутри школы, так и за ее пределами (районных, областных, межрегиональных, всероссийских, международных);
- сотрудничество одарённых учащихся школы с ведущими творческими коллективами города и области (по плану организаторов мероприятий);
- участие в концертах фокус-группы, состоящей из талантливых учащихся г. Ульяновска и Ульяновской области;
- участие учащихся школ, обучающихся по предпрофессиональным программам, в городских концертах;
- участие в Региональных Дельфийских играх;
- участие в Региональном этапе Общероссийского конкурса «Молодые дарования»;
- участие в прослушивании участников музыкального проекта для одаренных детей Ульяновской области «Мир детства»;
- участие учащихся фортепианного отделения в первом концерте Ульяновской Молодежной филармонии;
- участие учащихся фортепианного отделения в отчетном концерте и мастер-классах Е.Ю. Лизуновой - председателя предметно-цикловой комиссии по направлению «Фортепиано» МУ УлГУ в Центре выявления и поддержки одаренных детей Ульяновской области «Алые паруса».

Многие детские школы искусств сотрудничают с межведомственными организациями по обеспечению работы с одарёнными (талантливыми) детьми: УлГУ Музыкальное училище им. Г.И. Шадриной, УлГПУ, Ульяновский колледж культуры, Музыкальное училище г. Димитровград.

Одаренные дети обучаются по индивидуальным учебным планам и для них разработаны индивидуальные образовательные маршруты.

В образовательных организациях, подведомственных Управлению культуры, в 2022 году одаренным детям была оказана следующая адресная поддержка:

- выдвижение на соискание грантов, стипендий, премий. В 2022 году на Губернаторскую премию были выдвинуты следующие учащиеся: ДШИ №12 Захарова Ирина, Белянина Варвара ДШИ №7, Буслаев Василий ДШИ им. М. А. Балакирева, Гурьянова Елизавета – ДШИ №10, Дикова Виктория – ДШИ им.М. А.Балакирева, Карпушина Василиса – ДШИ №7. Все дети получают ежемесячно по 5000 руб.

- оплата организационного взноса за участие в творческих мероприятиях различного уровня;

- выдвижение одаренных детей в Центр выявления и поддержки одаренных детей Ульяновской области «Алые паруса», где участниками программы и в течение года предоставляется возможность получать бесплатные консультации у ведущих преподавателей (Белянина Варвара – ДШИ №7, Минзорова Арина – ДХШ);
- выдвижение в качестве кандидата к участию в региональном этапе Общероссийского конкурса «Молодые дарования России»;
- выдвижение на зачисление в региональные творческие фокус-группы по направлению «Искусство»;
- размещение на сайтах школ, на официальных страницах школ в социальных сетях информации об их творческих достижениях, размещение фотопортретов на Доске почета «Ими гордится школа».

В 2022 году организован конкурс «Лучший ученик года» (ДШИ №12). По результатам конкурса победителям вручаются дипломы и ценные призы, а также денежные премии. Премия за 1 место в размере 500 руб., за 2 место - 300 руб., за 3 место -100 руб. А «ученик года» получает премию ежемесячно в течении года -1000 руб.

Во всех детских школах искусств разработано «Положение о материальном стимулировании и установлении выплат стимулирующего характера работникам», в соответствии с которым работникам школ производятся денежные выплаты (*в течение учебного года, ежемесячно выплачивается персональная надбавка за работу с одаренными детьми, в размере 20% от должностного оклада*).

Также в школах разработана и действует система нематериального поощрения. За достижения в области художественно-эстетического воспитания преподаватели выдвигаются на награждение Благодарственными письмами, Почетными грамотами муниципальных и региональных органов самоуправления и исполнительной власти.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие культуры в муниципальном образовании «город Ульяновск», утверждённой постановлением администрации города Ульяновска от 27.09.2013 № 4227, талантливым детям оказывается материальная поддержка в виде премии, которая выплачивается в соответствии с «Положением о премии талантливым обучающимся муниципальных детских школ искусств, муниципальной детской художественной школы муниципального образования «город Ульяновск». В 2021 году данная премия была присуждена 33 учащимся МБУ ДО ДШИ и двум творческим коллективам (в итоговой сумме 494 890 руб.).

В целях выявления и поддержки одаренных детей, на выплату премий

талантливым обучающимся в 2022 году запланировано 500,0 тыс. руб. На 01.08.2022 выплата не производилась, в связи с бронированием денежных средств для формирования резервного фонда.

В 2022/2023 учебном году будет продолжена работа по выявлению и поддержке детей, проявивших выдающиеся способности, посредством реализации следующих мероприятий:

1. Развитие методической службы и инфраструктуры работы с одарёнными детьми.

2. Развитие системы повышения квалификации педагогов, в том числе с использованием современных образовательных технологий, в области работы с одарёнными детьми.

3. Развитие системы психологической поддержки работы с одаренными детьми.

4. Организация участия школьников в предметных олимпиадах и турнирах.

5. Поддержка информационной образовательной среды для одаренных детей и талантливой молодежи.

6. Сотрудничество с ОГБН ОО «Центр выявления и поддержки одаренных детей в Ульяновской области «Алые паруса».

7. Открытие на базе МБОУ «Гимназия № 30» школьного технопарка «Кванториум». На выбор школьникам предлагается 10 программ дополнительного образования и 12 курсов внеурочной деятельности в квантаках: Хайтек, Робо и Биоквантум. Планируется, что участниками данных программ станут более 1 000 детей Железнодорожного района

8. Открытие центра цифрового развития ИТ-куб базе средней школы № 62. Учащиеся будут обучаться по программам дополнительного образования, направленным на ускоренное освоение актуальных и востребованных знаний, навыков и компетенций в сфере информационных технологий новые высокооснащенные места.

Начальник Управления образования

Исп. В.А. Кондрашова
27-08-91

С.И. Куликова